

## „EDINOST“

izhaja dvakrat na teden, vsako sredo in soboto ob 1. uri popoldne.

## „Ednost“ stane:

za vse leto gl. 6.—; izven Avst. 9.— gl.  
za polu leta „ 3.— „ 4.50  
za četrt leta „ 1.50 „ 2.25  
Posamične številke se dobivajo v prodajnicah tobaka v Trstu po 6 nov., v Gorici in v Ajdovščini po 6 nov.  
Na naročbe brez priložne naročilne se upravnilstvo ne osira.

# EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

Oglasi in oznanila se računajo po 8 nov vsakega v potitit; za naslove z debelimi črkami se plačuje prostor, kolikor bi ga obseglo navadnih vrstic.  
Poslana, javna zahvale, osmrtnice itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi se pošiljajo uredništvu v ulici Carintia št. 25. Vsako pismo mora biti frankovano, ker nefrankovana se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in inserate prejema upravništvo v ulici Carintia 28. Odprte reklamacije so proste poštnine.

IV. edicije in-č.

## Vabilo na naročbo.

Ob nastopu novega leta obrachamo se po stari časnikarski navadi do naših častitih naročnikov. Jedini naš namen je koristiti narodu našemu; a da nam je možno vestno vršiti to svojo nalogo, treba je, da nas tudi naročniki naši istotako vestno podpirajo. Prosimo torej, da nam dose-  
danji naročniki ostanejo zvesti in da nam pridobijo novih, kjer le morejo. Izdatna podpora od strani slavnega občinstva nam bode v posebno izpodbujo v sveti borbi naši.

## Cena listu je:

za vse leto gl. 6.—  
za polu leta „ 3.—  
za četrt leta „ 1.60

## Uredništvo in upravništvo.

## Tožbe in želje naših okoličanov.

VI.

(Dalje.)

Prava nezmisljela je tržajska kmetijska družba, ali kakor jo nazivljajo: „Società Agraria“. To ni težko dokazati. Kdo se bavi v obseju mesta tržaškega s kmetijstvom? Odgovor je prav za prav odveč: le okolica. In katera narodnost prebiva po okolici? Slovenci so nje avtohtono prebivalstvo. Na katero narodnost bi se torej morala v prvi vrsti ozirati ta družba in kateri jezik bi jej moral biti, če že ne izključnim, vsaj enakopravnim, ako hoče v resnici dosežati svoj pravi namen? Naravno: slovenski jezik. In kako je v resnici? Slovenski jezik je povsem izključen iz te družbe in potemtakem so Slovenci, ki se jedino pečajo s poljedelstvom v obseju mesta tržaškega, izključeni iz te družbe, kajti obravnave, zborovanja in posvetovanja vrše se v jeziku, neumljivem poljedelcem samim; istotako

se vse objave družbe izdajajo v jeziku, kojega naši ljudje ne razumejo — vsaj v toliki meri ne, da bi mogle te objave koristiti poljedelcem, jih poučevati in jih vspodbujati do napredka: do racionalnega poljedelstva in racionalno vinoreje. Poljedelška družba, ki se s poljedelci samimi ne razume, je nonsens.

Vrhu tega so pa pri družbi večinoma taki ljudje, ki niso poljedelci in ki nimajo niti pojma o poljedelstvu. Kdor pa tega nima, tudi ne more imeti pojma o križih in težavah poljedelskega stanu, niti se mu ne sanja, kako bi se dalo od pomoči našemu kmečkemu stanu, ječečemu pod velikimi, njega dohodkom neprimernimi bremenimi. In če tudi mor a kaj umé, pa nima srca do tega bornega, a vylie temu za človeško družbo neizogibno potrebnege stanu. Kjer pa ni srca, kjer ni ljubezni, tam bi zastoj iskali prave volje in prave veselja, ljudstvu koristiti. In taka je v resnici pri naši kmetijski družbi.

Ako gredo nje poverjeniki kam na „komisijo“ — recimo na Opčino — sedejo lepo za mizo in ko so par ur skupaj sedeli — lačni in žejni seveda niso bili pri tem — vrnejo se zopet v mesto. Od te družbe nimajo okoličani naši fakično nikake koristi. In koliko dobrega bi lahko ta družba storila! Ne bi bila n. pr. nje sveta dolžnost, da povzdigne glas svoj uprav sedaj, v tem kritičnem času, ko je z odpravo proste luke za naše poljedelstvo in našo vinorejo nastalo usodepolno vprašanje: biti ali ne biti? Ali družba dremlje in molči, kakor da jo ves ta preobrat v našem javnem življenju čisto nič ne briga. Ni-li potemtakem opravičeno, ako trdimo, da tu ni razumljenja, ali pa ne prave volje — morda tudi obojnega ne. Da ni bilo našega političnega društva „Ednost“ svet bi niti ne vedel, da so tudi naši okoličani interesovani na okolnosti, kako da se zasauče osoda mestu tržaškemu. Tem britkojša čutstva se nas polastijo, ako motrimo gorostasno razliko mej delovanjem te družbe in delovanjem ljubljanske družbe. Kako

Obred se je končal. Mnogobrojno društvo, ki je prišlo k pogrebu pokojnika, se je že vzdignilo, razšlo in zbiralo se, da bi odpotovalo.

Naravnost iz samostana odpravil se je baron v bližnje mesto, v okrožji kate-rega je bil grad. Ves naslednji dan hodil je krog oblastnij in uradnikov. Z nekaterimi je bil že znan, ker je včasih izvrševal naročila svojega strica.

Lorencov namen je bil, približati se glavnim oblastnijam v okrožji. Najvažnejše bilo je, seznaniti se z namestnikom kraja, od katerega je bilo vse zaviano.

Oni uradnik, imenom Viktor Pavlovič Praksin, bil je mestni satrap. On ni bil ni star plemenitaš, ni velikaš; nasprotno, bil je človek priprostega roda in opravljal svoje visoko službovanje s svojimi lastnimi lastnostmi, a jednako tudi z nedostatk, t. j. s svojo zvitostjo, dvojezičnostjo in osobno urnostjo. Ni bil povsem na čistem in dostojnem glasu, no bil je mogočen pri dvoru, opiral se na svoje Nevske prijatelje in konečno so se ga bali vsi v okolici brezizjemno.

Lorenc je znal, da ako pridobi na svojo stran gospoda Praksina, vse ostalo

plodonosno deluje poslednja, kako očetovski skrbi za svoje člane, kako poučuje in kako apatična in neokretna je prva! Okoličana se pušča v nevednosti, da revež sam ne ve, kako bi se dalo od pomoči križem in težavam, ki ga tišče. Ni-li škoda denarja, kojega potrosi to društvo za razne „komisijone“ in družbine objave — objave, kojih nikdo resničnih poljedelcev ne čita, nikdo ne ume?! Ni-li škoda subvencij, koje izvestno dobiva naša družba od vlade.

Jasno je torej, da se mora družba ta do tal preosnovati, ako merodajni krogi v resnici žele, da ustreza svojem pravemu smotru. Teženje družbe te ne sme imeti nikake politične primesi — pojemu „narodnosti“ ne bi smelo biti prostora v družbi tej. Ako zahtevamo jednakopravnost, nikakor ne izvira to iz narodnostne bojevitosti, ampak zahtevamo to jednakopravnost zgolj zato, ker interes družbe same tako veleba, t. j.: da si ogleha izvrševanje velike svoje dolžnosti. Jezik nam v tem slučaju ni smoter za-se, ampak le sredstvo v dosego namena. Potemtakem mora nam vsakdo priznati, da smo dovolj skromni. Stališče naše ob tem vprašanju je pravično in opravičeno in na to stališče mora se postaviti tudi naša kmetijska družba, ako hoče biti to, kar je nje dolžnost: dohrotnica in zaščitnica našega kmetijskege stanu, kateri pa biva — važno se nam zdi, da to še enkrat povdarimo — le po slovenski okolici.

O naši kmetijski družbi izrekli smo ne ravno laskavo sodbo; pri tem pa priznamo, da nikakor ne sodi podtikati vso krivdo pojedincem, ampak zlo tiči pri korenini, ker je družba ta neprimerno zasnovana in ker so ob nje osnovanju ni jemalo v poštev resničnih narodnostnih in jezikovnih odnošajev. Našim vladnim krogom ni smeti prezreti istine, da je italijanstvo v okolici le fikcija; ker pa naša kmetijska družba sloni na tej fikciji, je vse nje delovanje — vsaj drugače ne more biti — le fiktivno, dozdevno. Družba ta

ne bude strašno in da na druge ne more obrachati nikake pozornosti.

Uradnik vzprijel je Ohotskega hladno in surovo. Na prve besede objasnjenja barona glede na nelepo govorico, ki se je raznesla o smrti njegovega strica, odgovoril je Praksin, da bode jako lahko zasledovati stvar, a potem tudi opraviti opravljanje. Nasprotno pa, ako se opraviči sumničenje glede na smrt grofa, tedaj ostane samo poiskati krivce. No tudi to ni zelo težko, po besedah gospoda Praksina.

— Jaz imam, dejal je, — prav dobre, delavne in umne pomočnike. Oni so zmagali v bolj težkih in zvitih zadevah.

Lorenc je začel objasnjevati Praksinu, da more že zasledovanje pokriti njegovo ime s sranoto, ker ne dopusti ni misliti, dasi samo nekoliko dnij, da je zatožen ... da se sumniči o uboju.

Ohotskij je dokazoval uradniku, da nema dovolj povoda, da bi začel zločinstvo, razun nekega neosnovanega sumničenja nekaterih plemenitašev.

Praksin odgovoril je hladno, da prashanje „o povodu“ se ne nanaša na gospoda barona.

ne vspeva; če tu pa tam tudi pokaže kako pohlevno cvetko, ali sadu ne vidimo nikdar, ker nima snovij v sebi, ki bi mogle sad dozorevati.

Slavno vlado bi torej prosili, da tudi do te družbe obrne pozornost svojo.  
(Dalje prih.)

## Društveno življenje v Slovencih.

Slovenci ne bi hoteli zaostajati na nobenem polji, bodisi katerakoli vrste, za družimi narodi; marveč so v vsakem oziru napredka željni, četudi se ne ziblremo v naročji židovskega ali kacega podobnega kapitalizma, — materijelno smo obsojeni pač na slabotno stališče! Ukljub temu nepovoljnemu gmotnemu položaju pa se gibljemo pri domačem ognjišči vedno krepko, neutrudno in pa požrtvovalno, posnemaje pri tem ali onem gibanji svoje slovanske pradede. Ubožni kakor smo na jedno stran, razpolagamo pa v drugem oziru z množico duševnega kapitala, nadarjenosti in rodoljubja, in to v toliki meri, da se nam ni bati pogina narodovega, kamo-li da bi nas kdo upogel v zadrego vtakniti, če je treba tu ali tam stopiti z imenom in srcem slovenskim na javni oder — pred ostali omikani svet!

Pa — k predmetu! In ta je: Naše društveno življenje v zadnjem času.

Predpust je tu, čas zabave, razveseljevanja in morda tudi — razkošnosti; nu — vsak po svoje!

Društvenega življenja in gibanja je v Slovencih dovolj, le s tem razločkom, da se je pred 10—20 leti lepše razvitalo, in sploh gojilo, nego se baš — denanjni dan. Pred vsem je odkritoarčno priznati, da to življenje zadnji čas v Slovencih p e š a, (O tržaških Slovencih to ne velja. Op. vred.) in sicer ne le v naši metropoli, nego povsod mod nami, naj si je potem že mesto, trg ali selo. Število društev se je zadnja leta sicer pomnožilo, ali — resne

Lorenc vrnil se je v gostilnico, kjer je ostal do temne noči. Nekoliko ur predsedel je sam, premišljeva svoje položenje na vse strani ... Izhoda ni bilo. Črez nekoliko dnij bode morala odpraviti se oblastnija in sodnija kot presledovalna komisija v samostan, da odkoplje telo in začne razsledovanje o vzroku pokojnikove smrti.

Zvečer domislil se je Lorenc, da je napovedan oni dan veliki ples pri nekem mestnem plemiči, kateri je bil tudi pri pogrebu. Oni velikaš, dobrodušni in veseli človek, vèdel se je proti Lorencu prerseno in laskovo, ko je prišel v grad k stricu.

Lorenc je ukrenil, da ne sme pokazati na nikak način, da je zmešan in v skrbeh, ampak da mora nasprotno, ne gledé na žalovanje, vesti se v družbi kolikor možno veselo. Torej se je takoj odpravil in oglasil se na ples v številu prvih gostov.

In tukaj se je kmalu obrnilo kolo njegove sreče.

Črez jeden dan po pogovoru s Praksinom stopil je Ohotskij znova v namestnikovo stanovanje radi novih pogovorov. No, ta pot vzprijel je gospod Praksin ba-





